



伟大旗帜引领历史巨变

——习近平新时代中国特色社会主义思想指引“十三五”

经济社会发展述评

详见A2

深圳地铁一日开通4条线

全网里程突破400公里，盐田、莲塘、福保片区结束“无地铁”时代

详见A8



28日，在深圳地铁8号线上，市民在地铁正式开通前体验乘车 新华社发

退休职工养老金？ 能否按时足额发？ 人社部：能！

据新华社电 今年社保费减免力度空前，企业往养老“资金池”放的钱少了，退休职工养老金会不会受影响？人力资源和社会保障部28日回应，保发放提前进行了准备和安排，也有比较雄厚的物质基础，能够确保企业退休职工养老金按时足额发放。

人社部养老险司司长聂明隽在当天召开的国务院政策例行吹风会上介绍说，前三季度企业

养老保险基金运行总体平稳，甚至还好于预期。从基金收支看，总收入2.1万亿元，总支出2.8万亿元。虽然短期收入低于支出，但基金累计结余4.5万亿元。

“在社保‘免、减、缓’等政策实施前，我们就做了充分预计和精确测算，对保发放进行了安排。绝大部分省份保发放没有问题，个别有困难的省份，在中央帮助下也能够确保发放。”聂明隽说。

广东首部反餐饮浪费地方立法表决通过 餐厅设“低消”最高罚1万

《广州市物业管理条例》拟年底颁布 物管须每季度公布 服务费收支情况

详见A3

总体发展规划出炉！到2035年—— 中新广州知识城 全面建成具有全球影响力的 国家知识中心

广东高一新生 今年起使用新教材

普通高中设三类课程，总学分144分方可毕业

详见A5



林如敏

体育考试应正视个体差异

教育部近日明确提出，学校体育中考要逐年增加分值，中考体育将来要达到与“语数外”同分值的水平。这一消息引来围观，热议纷纷。

对增加体育考试分值，家长有喜有忧。喜的是，体育课被挪用的现象也许会藉此得到改变，学生在校的体育活动时间得到保障；忧的是，体育分值与“语数外”同分后，家长可能会让学生参加各种体育培训，学生在本已繁重的课业之外，又多出了一项补习任务。

对各省、各级学校来说，教育部的政策无疑是风向标，执行规则、适应规则无疑是中原则。但各省在执行过程中会有一些因地制宜的创造性举措，我以为这是应该鼓励和包容的。比如，在昨日举行的云南省初中生体育中考方案听证会上，该省教育部门公布，云南将大幅提高初中生体育中考分值，体育分由50分直接

提升到100分。

乍一看似乎似乎迈得太快了。但细看条文，不由得为云南省教育部门点赞。比如体育考试在项目设置上，充分考虑学生的个体差异，如视力、身高、体重、肺活量差异，由原来的横向比较赋分，变为学生自身纵向比较赋分，通俗地说就是自己和自己比，通过努力锻炼，如果相关指标进步就可以得到相应的分数。其次，在竞赛加分方面设置了若干项目，让高矮胖瘦的学生都有机会参加各种项目的比赛，实现学生的个性化发展。

先天身体条件因人而异，个体差异是客观存在的事实。在分值大幅提升的情况下，如果没有因材施教的举措，体育考试将与强健体魄、锤炼意志的美好初衷背道而驰，成为学生和家长的噩梦。云南教育部门“自己和自己比”的发明创造，兼顾了群体提升与个体差异，称得上是“善政”。

责编/袁婧 林丽爱 美编/伍岩松 校对/潘丽玲

广州首批国际社区试点来啦

猎德街五山街分别有一社区入列，预计年底前完成国际社区服务中心建设

广州天河越来越有“国际范”。10月28日，记者从天河区国际社区试点建设专场新闻发布会上获悉，天河在广州率先试点国际社区，确定辖内境外人士居住较为集中的猎德街凯旋新世界、五山街汇景社区作为首批试点，分别建设广粤国际社区和汇景国际社区。

国际社区内将开设国际社区服务中心，包含境外人士服务站、中外居民文化交流融情站、涉外志愿服务站、涉外人才服务站、中外居民共治议事厅等“四站一厅”，为涉外人才提供多项服务和柔性关怀。目前，两个国际社区服务中心正在装修建设，预计年底前完成。

率先试点国际社区 提供人才保障和便利服务

天河区民政局副局长朱玉标介绍，越来越多优秀的境外人士选择来中国工作和生活。如何增强他们的认同感、归属感，天河区在广州率先试点国际社区建设是一次有益的尝试。

此前，天河区已制定《天河区国际社区建设试点方案》。其中，两大重点项目为成立广粤国际社区居委会和在试点街道社区打造一站式国际社区服务实体平台。

参与社区发展治理 推动境外人士融入中国文化

记者了解到，天河区国际社区将突出“融”和“共”两方面特色。一方面，结合区域特色传统文化，发动境外人士积极参与以中华传统文化为内容的社区主题活动，推动中外居民多元文化交流；搭建文化交流平台，开设国学学堂、广府学堂、中国传统乐器课堂等，让境外人士认识中国文化，

认可中国文化，融入中国文化。另一方面，通过打造中外居民共治议事厅，构建社区居民和境外人士共同参与社区发展治理平台，让境外人士为社区建设、社区治理献计献策；发动鼓励境外人士加入志愿服务队伍，参与社区志愿服务常态化活动，打造国际化志愿者队伍。

“天河区是广州市第一经济大区，也是代表广州形象的窗口，我们将通过率先开展国际社区试点，为境外人士提供更好的服务。”朱玉标说。

他还表示，天河南街、林和街也有较多境外人士居住，今后会根据实际情况，陆续开设更多国际社区。

两个试点提前看

● 广粤国际社区

广粤国际社区辖区面积约0.21平方公里，社区常住人口1329户共4126人，其中含境外人员761人。广粤国际社区服务中心位于凯旋新世界T1栋二楼，正在进行装修建设。服务中心内部分别开设国际文化和岭南本土文化展示区、中西厨房、中外居民共治议事厅等功能分区。接下来，猎德街将依托广粤天地商业圈，积极引入国际化教育、医疗、健身、酒吧、咖啡厅、餐厅等元素和项目，打造具有国际范的消费生态，同时立足现有教育资源，在有条件的幼儿园探索开展国际理解课程和中外融合课程试点等。



广粤国际社区服务中心效果图

● 汇景国际社区

汇景社区面积约0.8平方公里，总户数5300户，户籍人口9311人，常住人口18880人。目前登记在册境外人士1015人，现居住924人，涉及29个境外国家和地区。在国际社区服务平台建设方面，五山街将位于汇景新城中区的维纶特莱打造成公共服务核心区，对原有的境外人士服务站进行服务升级改造，兼具“涉外人才服务站”的功能，同时将原社区居委会改造成“中外居民文化融情交流站”和“涉外志愿服务站”。目前建设已开工，预计12月中旬完工。据悉，依托华南理工大学、华南农业大学和暨南大学等高校资源，五山街将在汇景社区开展各类文化互融活动，促进境外人士与本土居民的交流，加深对中华传统文化的认识。